

两会声音

# 两会降成本更要出效益

“两会”刚开始,“新风”似已成了关键词。媒体把摄像机对准了那些与以往不同的细节,如“警车不开道、迎接没横幅,会场没鲜花”。据全国政协办公厅新闻局局长张敬安介绍,今年仅一项“无纸化”办公措施,就节省了会议支出 200 多万元。

开会省下的钱,无疑可减轻了纳税人的负担,也能更好地改善民生。

但是,“两会”减少成本是一方面,更重要的是要增加产出,提高效率。人民选举代表和各行各业推荐政协委员参加“两会”,目的就是要求代表、委员们能积极建言献策,认真审议“一府二院”工作报告和财政预算。代表、委员们积极履职,便是“两会”的最好效益。如果代表、委员只是来学习报告、说好话,再低的成本也无助于

提高效率,花纳税人一分钱也是多余的。反之,如果代表、委员能多出效益,哪怕多花了些钱,民众也能理解和支持。

精心准备好务实的议案、提案,是有效增加“产出”的途径。如果像陈光标一样,拿出个“高中生只能生一胎,高中生以上的可以放开,初中生想都不要想了”之类的“雷人”提案,便是浪费纳税人钱财。

在分组讨论等场合积极发言,建言献策,不说空话、套话,也是增加“产出”的途径。代表、委员积极行使选民赋予的权力,行使好选举、表决和审议等各项权力,更是增加效益的有效方式。

归根结底,我们希望“两会”不仅要刮节俭的“新风”,更要刮代表、委员认真履职的“新风”。

(杨涛)

民生是我始终关注的重点。对那些破坏环境、给很多人的生命质量带来恶劣影响的,就应该判刑!

——全国人大代表关牧村

这些年,喜的是村民慢性病防治有了基本保障;忧的是,大病还是看不起。乡亲们让我把他们的心声带到北京,把他们“中国梦”的期待告诉大家。

——全国人大代表、乡村女医生马玉花

一些地方和政府部门对民营经济和民间资本有意无意地歧视和限制,使土生土长的民营企业总是低人一等。

——全国人大代表、上海均瑶集团董事长王均金

我们的资源环境“瓶颈”正越收越窄,老百姓不会再答应“先污染、后治理”的传统发展模式,片面追求 GDP 的政绩观和考核体系都必须调整!

——全国人大代表、广东惠州市委书记陈奕威

学雷锋不是“一阵风”,也不是高不可攀,我们应少点“冷眼旁观”,多点身体力行。

——全国政协委员、大成律师事务所主任彭雪峰

环保局长的尴尬在于,一方面“乌纱帽”被捏在地方领导手中,另一方面监管无力,执法不硬。

——全国政协委员王书平

@ 一语惊人 @

“其家庭收入能够负担购房款”  
——证监会福建监管局原副局长田荔琴被指拥有十余套房。官方调查称其收入够买这些房。

出处:《京华时报》  
“我不想打仗”

——金正恩托前 NBA 球星罗德曼转告,请奥巴马给他打电话。

出处:《扬子晚报》  
“高中生只能生一胎,高中生以上的可以放开,初中生想都不要想了”

——陈光标谈计划生育,称低学历者不该生孩子。

出处:《环球时报》  
“口袋比不上房价,治理赶不上污染,买车买不到速度”

——全国人大代表车晓端抨击治污、治堵、治房价等只靠收费管理。

出处:新华网  
“这个问题应在总理招待会上问,我怎么能破解”

——记者追问崔永元如何破解食品安全与房价问题,小崔如此回答。

出处:《广州日报》  
“很多作家都伸着脖子想得国外的奖,这些奖由外国人指点江山,他们说了算。我们应该在这上面争夺更多话语权”

——作家赵丽宏建议“李太白世界文学奖”与诺奖争锋。

出处:《新民晚报》  
“真的希望对女上司有所帮助”  
——上海男职工给女上司送性快感增强液,被称“最雷人三八节礼物”。

出处:《潇湘晨报》  
“我想害我爷爷有五六年了”

——温州 17 岁少年因不满打骂教育,投毒害爷爷。

出处:《都市快报》

(木梓辑)



## “火烧旺地”

近日有网帖称现任深圳宝安区环境保护和水务局局长,在去年刚花费 50 万元装修其百余平方米的局长办公室后,因听信风水师“火烧旺地”的建议,将办公室烧掉重新装修。当事局长回应称,被举报问题根本不存在,称办公室确实曾因电线短路失火,目前只是“简单维修”。(3月3日《深圳晚报》)

花费 50 万元装修的局长办公室,该是多么豪华,恐怕比摆了豪华双人床的山西吕梁粮食局局长办公室更“豪华”,可惜的是居然会被烧掉。现在重新装修,竟然只是“简单维修”,前后强烈的反差,让人觉得其背后定有“故事”。当然,所谓的“烧掉”,局长是给予了否认,不过,显然不能只相信局长的“自说自话”,该有全面的调查,而且调查也不能仅限于对办公室的调查,更要调查局长这个人。笔者建议以下这几个问题要查清楚:

其一,局长办公室是否超标?按国家发改委 2009 年颁布的《党政机关办公用房建设标准》,县级正职办公室使用面积 20 平方米。而这个局长办公室据说有百余平方米,

显然是超标了,即便是据记者目测也有 80 平方米,也是超标了,这该调查清楚;其二,花费 50 万元装修是否太奢侈了。现在提倡节约,一个局长办公室花费这么多装修费,肯定是违反规定的;其三,办公室为何着火?是故意烧掉的,还是电线短路失火?如果是前者,那是违法犯罪的,如果是后者,也有失管的责任,不管如何,局长的责任是逃脱不了的;其四,调查了局长办公室,更需要调查局长这个人。据网友“guohua 国华”在网帖里提到,这位环保水务局局长存在权力寻租问题,“环保水务局的水保绿化工程,全部都安排给了他女儿有股份的深圳铁汉园林公司负责施工,宝安环保水务局下属宝水公司就是他们家的公司,里面全部都是他家的亲戚好友在经营。”网友反映的问题是否真实,同样需要调查。

官员迷信并不鲜见,但官员迷信,往往是内心有鬼,不然的话,就没有必要听信风水师。当然,这位局长是否“迷信”,也需要调查。

(王军荣/文 王成喜/图)

## 摆脱“管理即收费”的路径依赖

面对越来越多的公共管理难题,收费正成为一些地方酝酿实施的药方。然而这个被认为是相对有效的经济杠杆,却不时遭遇公众争议。(3月4日《解放日报》)

收费,属于政府为致力于达到理想的管理目标而采取的经济手段。它是通过经济杠杆的调节作用,利用利益引导机制来间接地影响被管理者行为,以实现社会成员的个人利益与公共利益的统一。恰到好处地运用收费管理这个经济杠杆,能起到其他管理手段无可代替的作用。但正所谓过犹不及,无度地滥收费,有时却只能产生管理者始料不及的消极后果。比如说一些风景名胜区的门票暴涨,一些拥有优质教育资源的学校择校费大涨,其结果呢,并没有使热门景点的游客分流,或是为择校降温。

从本质上说,收费作为运用价值规律来调节各方利益关系的经济手段,具有间接性的特征,并不能作为社会管理的“常规武器”来使用。问题在于,一些城市管理者在面对诸如此类问题时治理之术,往往不能从探究问题的根源方面谋求治本之策,而是驾轻就熟地步入了收费治理的老路。

收费管理当休矣。无论是楼市调控还是道路拥堵,每一种顽症产生的根源都不尽相同,都有其特殊的病灶,务实的、富于创新精神的城管理者需根据这些问题的病因对症下药,以求得这些公共管理顽症的根治。这些问题,有的缘于政府所提供公共产品和公共服务的短缺,有的牵涉政府亟待职能转变,唯有完成从单一的行政手段向综合运用多种手段的管理模式转变,才能彻底摆脱“管理即收费”的路径依赖。

(屈正州)

续交保费动动手指就搞掂

## “平安人寿”业内首开 APP 新增续期交费功能

近日,“平安人寿”APP 客户端的续期保费交纳功能成功上线,该客户端将支持客户通过工行、建行等 8 家银行进行实时交费。使用苹果手机和 IPAD 的客户,在下载安装后即可为保单交纳续期保费。至此,平安人寿已经搭建了 95511 电话交费、网上交费、手机交费、APP 客户端交费、银行转账等全方位的保费交纳渠

道。

“平安人寿”智能 APP 客户端是保险业内首个应用于寿险保单服务的 APP 应用程序。客户通过苹果手机、IPAD 登录 APP STORE 搜索“平安人寿”下载安装后,即可用手机办理保单查询、联系资料变更、生存金领取等 20 余项业务,并可提供保单查验、门店查询、价格公告、保险知识、热

销产品、推荐资讯、活动专区等服务信息,是客户打理保单、了解寿险不可或缺的智能工具。

本次上线的续期交费功能,支持通过工行、建行、农行、邮储银行、中行、招行、交行、平安银行 8 家银行进行实时交费。客户可用一账通用用户名进行登录,查询自己保单的交费信息,并处在交费期保单进行续期保费

交纳操作。“平安人寿”智能 APP 客户端充分利用了 3G 技术及智能手机的创新科技,特别契合随身携带和快节奏生活,快速便捷服务体验也获得客户的一致好评。

平安人寿相关负责人表示,科技金融,服务领先是平安人寿最重要的差异化竞争优势。未来平安人寿将继续立足“专业,让生活更简单”的品牌理念,从售前的需求分析、保障规划到购买保单,从保费续交、生存金领取到理赔服务,不断致力于流程与服务创新,使每个平安客户的金融生活更便捷、更简单、更安心。(黎明)